

成都希望借助《财富》论坛的影响,将自己进一步推到全球投资者的眼前。在区域经济竞争日渐加剧的同  
时,借力国际性政经论坛展开城市营销,已经成为国内众多城市之间较量的一个新舞台。

# 财富论坛:城市营销的新战场

□ 彭戈

2013年《财富》全球论坛花落成都。为了这个结果,这个中国西部城市努力了3年。

在成都以盛大新闻发布会宣布其获选之时,而其他的竞争城市只能“失意”地等待下一次机会。

## “财富”之争

《财富》论坛主办城市的选择标准,并不一定是经济最发达的地区,但一定  
是经济发展具有活力、不断创新的地区。

“2009年传出《财富》全球论坛组委会有意再次在中国举办《财富》论坛的消息时,成都就已决定参与承办申请。”一位成都市政府人士表示,在2010年6月南非《财富》全球论坛举办期间,成都就专门派人参会,找到《财富》高层论坛沟  
通,主动表达承办第十二届论坛的愿望。“成都是唯一一个主动邀请《财富》全球论坛前往主办的城市。”成都的举动,令《财富》杂志主编苏安迪对这个中国西南城市产生了兴趣。

南非《财富》全球论坛结束之后,论坛组委会开始考虑下一届论坛的中国举  
办城市。

“《财富》论坛主办城市的选择标准,并不一定是经济最发达的地区,但一定  
是经济发展具有活力、不断创新的地区。”苏安迪表示,在这样的标准下,包括

成都、上海、杭州、重庆等地都纳入《财  
富》论坛组委会的考察视线。从2011年  
年初开始,《财富》论坛组委会开始对纳  
入目标的各城市进行逐一考察,在各城  
市考察期间,论坛组委会成员无一受到  
当地政府的盛情接待,对于承办论坛表  
达出了十足的诚意和热情,随之而来的  
便是对各个城市长时间的考察。“其他城

市我不知道,但对成都的考察期间足足持续了一年半时间。”成都市的一位官方人士表示。从基础设施、气候环境、经济活力、政务环境、500强企业入驻情况以及外国投资者对当地城市的评价等众多内容均纳入论坛组委会考察内容。而成都城市活力、良好的政务环境和高度发展的经济给组委会成员留下了深刻印象。

在各城市激烈的竞争下,成都最终胜出。

## 城市营销战

在上海《财富》全球论坛举行的一年多时间里,就有70多家世界500强公司进入上海投资、设立地区总部或者研发机构。在外资入驻狂潮的带动下,大量内资企业也进驻上海。

成都全力争取《财富》全球论坛的举  
办权,正是其“城市营销”战略中一个重  
要载点。而借助国际性政经盛会来推广  
当地城市形象、促增商业机会也成为近  
年来许多城市进行城市营销的一个重要  
发力点。

每一届的《财富》国际论坛都会吸引  
到数百名全球政坛领袖和全球500强  
CEO前往参会,这对于主办地城市而言,  
是一个推销自身的绝佳机会。

四川大学教授、四川省营销学会会  
长李蔚表示,举办《财富》全球论坛至少能  
给成都带来三大利好:“一是有利于提  
升城市形象,让世界更了解成都;二是能  
进一步推进成都的国际化进程;三是对  
成都吸引国内外投资有着很强的推动  
作用。”

根据此前在中国举办的三届《财富》  
国际论坛的情况来看,论坛带给主办城  
市的声名和财富效应表现得十分明显。  
1999年上海《财富》论坛举办之际,正是



上海浦东开发行进过半之际。打造上海  
的国际化形象、拉动外来投资成为当时  
上海的一个明确目标。参加过历次在中  
国举办的《财富》论坛的商务部研究院研  
究院王志乐表示,在上海《财富》全球论  
坛举行的一年多时间里,就有70多家世  
界500强公司进入上海投资、设立地区总  
部或者研发机构。在外资入驻狂潮的带  
动下,大量的内资企业也进驻上海。

成都全力争取《财富》全球论坛的举  
办权,正是其“城市营销”战略中一个重  
要载点。而借助国际性政经盛会来推广  
当地城市形象、促增商业机会也成为近  
年来许多城市进行城市营销的一个重要  
发力点。

“财富论坛不会在当期对主办城市  
带来特别明显的效益,但后续效益特别明  
显。”李蔚表示,在上海那一届《财富》  
论坛期间没有签订任何合同或合作协议。  
“但在会后一年的时间内,上海增加了  
70亿美元的合同。”对此,《财富》杂  
志主编苏安迪表示,论坛会带给主办城  
市更多的机会。“现在去问问全球500  
强CEO,有多少人来过成都,我相信至少  
一半人都没有来过。但论坛为他们提供  
了一个机会来了解和认识这座城市。”

“对于中国城市而言,随着经济实力  
的发展和城市营销观念的发展,这样的  
竞争在未来将更加激烈和明显。”李蔚表  
示。

## 链接:

### 疯抢“财富论坛”的背后故事

借助国际性政经盛会来  
进行城市营销,《财富》全球论  
坛并非孤例。此前,全球经济  
界的另一场盛会:世界经济论  
坛新领军者年会(夏季达沃斯论  
坛)也引发国内多个城市之  
间的申办竞争战。而夏季达沃斯  
论坛也为大连和天津两个主  
办地带来了丰厚的收获,大  
大提升了这两个城市在国际  
上的影响力。迄今为止,两地  
仍在争取各自城市成为夏季  
达沃斯的永久举办城市,而包  
括杭州、成都、青岛等城市一  
直觊觎在侧,希望能从两城手  
中抢走举办权。

## 中国品牌的“创新教练”

□ 黄晨岚

亨利·福特曾经说:“如果我问人们他们想要什么,答案会是跑得更快的马。”而他造出了汽车。虽然100年过去了,商业设计与创新的实质并没有变:越过表象,洞察人们隐匿的真实需求,创造出让生活更美好的新事物,并以此获得商业回报。

在中国这个全球最大的消费市场,简单粗放、低价为王的制造业时代即将结束,以创新为动力的时代正在开始。创新的重要度虽已被认知,但对于绝大多数中国企业,如何才能创新,却仍然是略带神秘的问题。

巨大的市场和崛起的新需求,让Frog、IDEO、Continuum等全球设计与创新咨询公司陆续在中国设立办公室。中国电信、美的、联想等中国企业,都聘请了不止一家全球设计公司,不仅为其进行产品设计,更是担当创新的导师。

虽然Continuum去年4月才正式成立上海办公室,但其早在15年前就开始洞察中国消费者市场。宝洁的帮宝适,是目前中国市场占有率最高的一次性纸尿布品牌。10多年前,中国的婴儿还普遍穿开裆裤或使用尿布,当时帮宝适成功开启中国市场的背后就有Continuum的助力。通过对妈妈们的观察和对话,Continuum获得了关键的洞察:中国妈妈们累坏了——她们一周工作可达6天,还要照顾家庭;同时她们也相信好的睡眠有助于孩子的成长发育。因此,Continuum围绕“一夜好眠”形成市场定位,并开发了更为纤薄、成本却低至10美分的新型一次性尿布。

柯瑞思因此很清楚:“或许我们帮忙的方式,是往回走一步,以用户作为起点,想清楚什么是用户有价值,然后再找R&D部门去实现这个想法。这个流程听起来很简单,但实际上花了很长时间,只是为了转换他们的思想。”

随后,Continuum花了很多时间和客户的用户在一起,观察有什么有价值的东西可以做,新产品如何与品牌关联。第三步则是快速模型(Prototyping),模拟新产品,并通过测试来评估它们。在与Continuum共同完成这样一个流程后,这家公司后来也将这套方法用在了其他地方。Continuum工作中的相当一部分,便是像这样帮助企业建立起创新的流程和文化。

实际上,不仅是产品上的创新,宝洁被人们所称道的创新文化的形成,也部分得益于Continuum等数家设计和创新咨询公司。Continuum在1994年为宝洁开发了一款静电除尘拖把,不用沾水就可清洁地面。第一年投产便有2亿美金收入,目前的年销售额为5亿美金。它最早始于Continuum人类学家般的洞察设计,而不是实验室与世隔绝的研发。基于这个长期的成功合作,Continuum还帮助宝洁建立了“设计准则”(Critical to Design),是宝洁前任CEO雷富礼拿来检测设计是否能够贴近消费者需求的参考标准之一。

Continuum也将这种鱼与  
游并重的方法带到了中国。

美的公司与Continuum欧洲和中国的团队共同合作了一个洗衣机项目。美的已有自己的设计和研发流程,但也在思考如何持续创新,产生“产品家族”。因此Continuum花了很多时间为美的的营销、R&D团队介绍设计语言(Design Language)的价值和方法。设计语言

是为了形成深入理解人类的能力,Continuum有其特别的“1/3文化原则”,要求成员既有全球视野也具备本地化眼光。在上海办公室的组成上,有1/3本地文化背景,来自中国;有1/3来自其他市场;还有1/3是混合文化人才——具有“第三文化”背景的人。第三文化是指,某些个体,生于一地,从父母习得当地的文化;随后迁移至另一地,学习了另一整套社会要求和秩序,甚至是新的语言;最后又迁移至第三个地方,为了教育或者工作,在第三种文化中形成职业生涯。柯瑞思对此解释:

“当你跨市场地看待人类,并且深入到底层,会发现本质上,人的核心价值观是十分相似的。

有过两次迁移的人,有着最好的深入理解人类的能力。”



## 促队伍培养 提经营业绩 促名牌发展 双星开展市场一线岗位竞赛

于竞争、善于竞争的精神,营造出了一种“比、学、赶、帮、超”的氛围,主动创新经  
营模式、经营方法、经营手段,促进了经  
营水平和经营业绩的不断提升,增强了双  
星品牌的影响力,改变了市场一线“市场上  
不需要政治工作、不需要学习教育,更不  
用搞岗位竞赛活动,只要能卖货、能挣钱就  
行”的旧观念。

双星市场一线各级党组织积极发挥作  
用,一把手工作到位,带头抓教育、抓竞赛,  
为员工创造了积极向上的学习教育和岗位竞赛氛  
围,展现出了领导骨干的新面貌,增强了打  
赢市场商战的感召力。双星名人北京物流平  
台围绕市场促销积极开展学习教育、岗位竞赛,  
针对商场超市不让搞促销的实际,申请在商场  
超市的场外开展促销,效果非常好。一年  
多来,双星名人北方经营大区各平台共  
组织开展了各种形式促销的连锁店达到  
3700店次,带动销售7800多万元;双星  
名人济南物流平台在领导骨干中开展了  
“争做市场优秀运动员”竞赛活动,改变了  
领导干部只当“裁判员”,不当“运动  
员”的做法。去年第四季度,销售任务较  
重,他们开展了“大干100天,向年度经  
营指标冲刺”竞赛活动,总经理、副总以  
及业务、市场主要骨干,与各销售部门捆  
绑一同竞赛,积极帮助连锁店开展促销活  
动,该物流平台销售收入居双星名人各物流平  
台之首;双星名人天津物流平台积极开展  
争创最佳经营创新能手竞赛,时尚休闲部  
门负责人主动提高自己的业务组织水平,  
2011年时尚鞋经营同比增长了356万元;  
双星青岛轮胎销售公司将学习教育、岗位竞赛  
结果落实在经营业绩上,直接与每个人工资收入挂  
钩,一月一评比、一季度一排名,实行末位淘汰,  
使学习教育、岗位竞赛成为检验市场人员工  
作是否到位的重要依据。

正是不断围绕锻炼人、培养人、塑造人  
开展学习教育、岗位竞赛活动,使双星  
市场一线领导骨干进一步认识到,市场竞争  
不仅需要政治工作,更应该强化政  
治工作,特别是在当前市场竞争越来越  
激烈的严峻形势下,要将政治工作与教  
育培训、岗位竞赛、基础管理、创新经营  
等工作相结合,用市场政治工作创  
新经营方法,用市场政治工作解决经营  
工作的难点和重点,用市场政治工作增  
强必胜的信心,营造积极向上的氛围,增  
强搞好经营的压力感和责任心,不断促  
进经营质量和经营业绩的提升。

□ 本报记者 何沙洲 特约记者 王开良

企业一般都在生产车间开展竞赛活  
动,很少听说有在市场一线开展岗位  
竞赛的。双星集团不仅在生产车间开展  
竞赛,而且在市场一线将各种竞赛活动  
开展得红红火火,令人感到新奇。4月12  
日,双星集团召开了市场政治经营工作  
总结交流表彰大会,对通过学习教育、岗  
位竞赛涌现出的11个2011年市场政治  
经营工作先进单位、20个先进团队和  
106名先进个人进行了隆重的表彰奖

励。

双星在市场一线设立了党组织,有  
力地加强了市场一线的思想政治工作,  
尤其是2011年以来,面对严峻、激烈的  
市场竞争形势,双星集团鞋服、轮胎、机  
械等行业,把工厂成功的岗位竞赛活动,  
借鉴和引进到了市场一线,将思想政治工  
作与队伍建设、经营创新、加强服务、  
创造成果等紧密结合,积极组织开展一  
系列的学习教育、岗位竞赛活动,造就了  
一支敢打敢拼、勇于创新的市场骨干队  
伍,增强了全员面对困难,主动挑战,敢

经日渐成熟,但在认可度上目前还仅  
被看成是互联网的延伸。但不少“嗅觉敏  
捷”的开发者也积极投身于体育运动类APP  
(手机应用)的研发,

同时二维码技术今年将首次现身奥运  
赛事。

**搭对车的秘密**

奥运会作为全世界最有影响力的事件之  
一,其影响力不可忽视。对于企业而言,若能  
抓住盛事的营销机会,便意味着奥运期间有  
超过半数消费者能注意到其品牌。但并不是所有  
的企业都能做官方赞助商,除了巨额的  
赞助费之外,配套所需的营销投入也不菲。

此时,省钱又灵活的搭车机会看似是不错  
的选择。华通明略大中华区

研发总监谭北平指出:“围绕着运动

本身、地点(伦敦)、运动员(队)、  
运动精神等等都隐含大量搭车机会。”

但企业在考量这些赞助机会时,  
一定要很清楚地知道这个投资的目  
的是什么。任何的投资都需要谈回报,  
如果这个目的是很清楚的,那么还要  
考量将来在评估效益时是否能达到想  
要的结果。

此外,不需要赞助同样也可以搭  
奥运的便车,谭北平建议企业关注运  
动精神,“奥运对于中国人的意义,  
从国家荣誉、团队精神开始转向纯粹  
的运动的精神和乐趣。只需要在你的  
品牌宣传和广告活动中体现出目标受  
众所关注的要素,如运动的拼搏、快  
乐,不但能达到赞助活动同样的目的,  
也能够与千篇一律的做法有所区别。”

在抓住搭车机会的过程中,谭北  
平提醒,最为重要的是如何与品牌精  
神相契合,找到独特的连接点,最终

达到品牌强化的作用,不能为了赞助  
而赞助、为了搭车而搭车。

**中小企业圆梦奥运**

诚然企业规模有大有小,但对  
奥运的憧憬梦想却并不分大小,显然  
这组诱人的数字足以让所有的企业都  
垂涎三尺。

在上海财经大学国际工商管理学  
院教授陈信康看来,中小企业参与奥  
运盛事要先衡量自身实际的承受能  
力,不能盲目地不顾及企业的系统发  
展。“企业希望通过大规模的投入打  
开市场,但如果后续的生产、设计、渠  
道等整体运作能力跟不上的话那就等  
于白搭,只会让企业不堪重负。”

陈信康告诉记者,其实中小企业  
参与奥运赞助不一定非要挤破脑袋,  
挤进赞助商的大名单,其实诸如奥运  
这类的大事件涉及面很广,中小企业  
可以凭借自身的优势抓住更多盛事周  
边的资源。“做中小企业擅长的有优  
势的部分,小投入反而可以带来大商  
机。”陈信康说。

对此,陈信康表示,相比千万甚  
至上亿元的赞助投入,企业想要依靠  
当年的销售就把投入的部分通盘赚回  
来是不可能的,从1-2个财务周期来  
看,其投入显然会大大地超过收入。  
但企业的品牌形象借此获得了提升,  
对其未来的销售会产生直接影响,由  
于企业品牌资产价值有一定的滞后  
期,一般5年后才能综合评价其投  
产出比。”

(慧聰網)

## 奥运“赢销”的三大看点

对于企业而言,奥运营销要与企  
业的战略紧密结合,与企业的管理系  
统无缝对接,与整个营销的相关要素  
完美整合。随着科技与社会的进步和  
发展,消费者变得越来越挑剔,企业  
如何对奥运营销进行创新,从而收获  
价值?

### 怎么看奥运自己定

与4年前的北京奥运会不同。4年后的今天,很多年轻人喜欢蹲在马  
桶上或者躲在被窝里用手机或者i-Pad看视频以消磨自己的碎片时间。

网上奥运和掌中奥运,不再是天  
方夜谭,而是摆在眼前的真实商机。  
网络电视PPTV就是抓住商机的代表  
者。该网站发言人日前表示,将在奥运  
前期抵达伦敦奥运现场,搭建前方记  
者办公场所,确保在信号畅通传输

的基础上,快速、全面、准确、海量、真  
实地对奥运进行新闻直击和资  
讯报道。

借助4年一次的国际体育赛事成  
了很多行业例行的营销手法,“我相  
信今年的奥运转播方式和收看方式会  
较以前有大不同。在今年的6-9四个  
月,奥运节目通过网站收看的直播点

播,应该会远远超过以往。”华通明  
略ACSR数字化解决方案总监赵宏  
告诉记者,“这一点从品牌公司的广  
告投放上可见一斑。”赵宏强调,

2008年开始,除了电视、报纸等传  
统媒体外,门户网站在奥运期间可以  
获得大量广告。从2012年年初开始,  
就有很多公司尝试联系视频网站,试  
图在奥运期间投放相关主题的广告。

赵宏认为,虽然掌中视频技术已